
 

 

           

      През изминалата 2023 година дейността на читалището бе  

организирана съгласно приетият културен календар и програма за 

развитие на читалищната дейност, приети на заседание на 

читалищното настоятелство и утвърдени от Общински съвет Костенец.  

Основните функции и задачи на Читалището и през тази за нас бяха 

интереса у читателите към книгите и възпитание в любов към 

художествените произведения в децата и учениците. Удовлетворяване на 

потребностите у читателите от нова художествена научна и специална 

литература, получаване на информация от интернет по всички 

интересуващи ги въпроси. Привличане на млади таланти в групите. 



 

Възпитание на уважение към народните традиции и обичаи към 

музиката и създаване на траен интерес у младите, съхраняване и 

развитие на българския песенен танцов и музикален фолклор. Възпитаване 

на дисциплина и чувство на отговорност у подрастващите. 

Като първа дейност при основаването на всяко читалище в България 

това е библиотеката. Затова започваме с тази дейност .      

 

Към 31.12.2023 г. библиотечният фонд, който е предоставен за 

обслужване на нашите читатели от всички категории и възрастови 

групи и от всички отрасли на знанието е 14726 библиотечни документи. 

През отчетния период библиотечния фонд е нараснал с 230 

регистрационни единици, като 50 са новозакупените библиотечни 

документи. От тях: 

- 37 книги са от библиотечния абонамент на стойност 165,04 лв. 



 

- 13 книги на стойност 273 лв.-закупени от членският внос на 

библиотеката и от читалището 

 - 180 броя на стойност 2155,33 лв са дарения от местни жители, от 

външни лица и лично от автори.  

         Регистрираните читатели през 2023 г. са 131, като от тях до 14 

години са 33 и 98 са над 14 г.  

Заетите библиотечни документи са общо 3677 бр. От тях 3153 са книги 

и 524 са периодични издания. За този период посещенията в 

библиотеката са 2855, като от тях 699 са в читалня. 

           С дарение библиотеката бе преоборудвана с 6 бюра. 

От тази година предлагаме и нова услуга – Бюрото по труда гр. 

Костенец всеки понеделник по имейл пращат актуалните свободни 

работни места в общината и в библиотеката хората могат да се 

осведомят за тях.   

Абонаментът за 2023 г., направен в края на 2022 г. е за 10 периодични 

издания на стойност 757,76 лв.  

       През 2023 г. библиотеката ни участва и спечели проект за финансова 

подкрепа на библиотеките при обновяване на фондовете им с книги и 

други информационни източници по Програма „Българските библиотеки 

– съвременни центрове за четене и информираност“ към Министерство 

на културата на стойност 1228,30 лв.  

 През изминалата година библиотекарката ни взе участие в:  

 • 29-ти есенен семинар„АВ – Днес и утре“ в гр. Димитровград 

• Национален форум, посветен на 10-годишнината от учредяването 

на фондация "Глобални библиотеки - България" на тема „Партньорство 

за устойчивост“ в Топлоцентрала гр. София 

• Работна среща „Достъп до библиотечни бази данни“ в 

Американския център на Столична библиотека и среща с писател  

• Работни срещи с колега от Столична библиотека и колегите от 

общината – гр. Костенец, гр. Момин проход и с. Пчелин, 



 

 

       В периода от 01.01.2023 г. до 31.12.2023 г. Народно читалище 

„Просвета -1881“ е участвало и са проведени 79 мероприятия на местно 

ниво в т.ч.:  

-13 януари – Освобождение на село Костенец от османско иго, 19 

феруари-149 години безсмъртие- рецитал на Детска театрална 

работилница, Базар на мартеницата, 3 март – Освобождение на 

България, Маратон на четенето с участието на ученици от ОУ 

„Константин Костенечки, ,Работилница за боядисване на яйца, 

Великденски базар, Великденски концерт, Празник на село Костенец, 

изложби, 1 юни – Ден на детето, 2 юни- Ден на Ботев и загиналите за 

свободата на България, Еньовден, „По стъпките на Иван Вазов“- 

исторически поход, Празник на град Костенец, , Ден на будителя, Коледен 

концерт,  Коледен базар и др. 

   Самодейците ни представиха и прославиха със своя талант Община 

Костенец и в частност село Костенец на общо пет международни и пет 

национални фестивала с конкурсен характер, както следва: 

      Вокална формация „Рила„ с ръководител Ирина Герина: 

-„Странджа моя, люлчина“ гр.Царево наградени с грамота и купа първо 

място 

- „Фолк нюанси„ гр.Приморско-наградени със златен медал 



 

-Трио „Рила“- Доспей пее, танцува и на билки любува“ поощрителна 

награда за участие 

- Паолина, Александър и Габриела Колибарови- национален фолклорен 

събор на народното творчество-с. Св.Константин и Елена- сребърен 

медал 

-Участие във фолклорен фестивал „Дар от природата“ с.Говедарци- 

Първо място : 

 -Паолина Колибарова 

-Васка Илчева и Паолина Колибарова 

-Симона Велева и Румен Попов 

Второ място: 

-Габриела и Паолина Колибарови 

-Група за стари градски и народни песни“Костенски ритми“ 

 Трето място: 

-Трио „Рила“ 

-участие в международен фестивал „Бобфест“ с.Радуил 

              



 

  Участие на ГСГНП“ Костенски ритми“: 

- Национален фестивал на старата градска песен гр. Костенец 

- фолклорен фестивал „Дар от природата“ с.Говедарци- второ място 

- Национален фестивал на кешкека и народните умения 

 

 

 

  

 



 

Детска танцова формация „Рила“ с ръководител Ива Георгиева взеха 

участие в: 

1. Международен фестивал „Бобфест“ с.Радуил, на който спечелиха 

„Златен фасулицър“ 

 

 
 

 

И тази година читалището ни организира  Работилници на тема 

„Децата и територията“ проект на МИГ Костенец 2010. 

 

     По време на проекта са проведени 16 занимания. ДТР „Приказно 

детство„ при НЧ „Просвета–1881“ село Костенец- 6 бр., НЧ „Прогрес -

1907“ гр. Костенец -2 бр.,  НЧ“Гео Милев-1954“ Момин проход- 6 бр., ОДЗ 

„Звънче“гр. Костенец-2 бр. В тях взеха участие над 150 деца и ученици. 

 



 

1. „Ароматно забавление- изработване на натурални сапуни по стари 

рецепти“ 

  

              

2. „Бижута, вдъхновени от топлината на вълната“ 

   



 

                                           3. „Хлябът е живот“   

  

 

4. „Магията на свещолеенето“    

 



 

   През годината читалищният секретар взе участие като делегат на 36-

ти конгрес на съюза на народните читалища и в проект "Жизненост" на 

Итеркултура  Консулт подкрепен от Национален фонд „Култура“. 

Мероприятието бе проведено от 15 до 17 март 2023 г. в гр. София, 

където избрана група от 20 професионалисти работиха с експерти от 

България и Европа с цел развитие на дейности в следните теми: 

- Устойчив работен процес и екип 

- Кръгова икономика и жизнеспособност 

- Икономическа устойчивост и връзка между създатели и публики 

- Икономическа устойчивост: партньорства и co-creation (съвместно 

създаване) 

Партньори в проекта : Топлоцентрала, Колективът, Sofar Sounds Sofia и 

Клуб на пътешественика. 

   

На 21.12.2023 след години отсъствие от живота на костенчани се 

завърна любимото на всички кино с  кинопрожекциите „Коледата 

невъзможна“, „Маша и мечока-двойно забавление“ и „Наполеон“. 

Надяваме се това да продължи и в бъдеще. 

През 2023 година със съдействието на Любка Кацарова, Община 

Костенец и БКС Костенец бе направен частичен ремонт на някои части 

на покрива, но с времето се установи , че това не е достатъчно. Течовете 

са се изместили на други места. Започнаха да падат тавани. Най –

проблемни са тавана пред стаята на секретаря и пред входовете за 

балкона към залата.Трябва да се помисли за по-мащабен ремонт, както 

на покрива , така и на отоплителната система на читалището. 



 

 

    

 

 

 



 

Направен бе и ремонт и подменени плочките на тротоара от двете 

страни на читалището. 

   

  Ръководството и екипът на читалището продължават да работят за 

разширяване кръга от партньори с културни институти, НПО, учебни 

заведения, както и в посока на подобряване на предлаганите услуги, 

подобряване на материалната база на читалището, с цел привличане на 

нови потребители.  

  



 

   

  

 

 



 

Читалищното дело е един постоянен, много динамичен и разнообразен 

организационен и творчески процес. Ежедневието ни поднася нови и 

различни възможности за реализация и творчество. Ние ще продължим 

да полагаме максимални усилия, за да запазим постигнатото, ще творим 

и обогатяваме дейността си, ще постигаме нови успехи, ще работим за 

утвърждаване на читалището ни като културен и информационен 

център. За да го постигнем, разчитаме на вашата подкрепа, на 

активността и позитивното съдействие. 

 

 

 



 

 

 Настоятелството благодари на щатните служители на читалището, 

на ръководителите на състави и на всички самодейци. 

  Благодарим на г-н Йордан Ангелов-кмет на община Костенец, г-жа 

Любка Кацарова – заместник  кмет на община Костенец и на г-н Ивайло 

Стоев за оказаното през годината съдействие. 

  Благодарим на всички дарители на читалището за тяхната щедрост.  

 И помнете : 

Културата е най-плътният израз на душевността. 

Културата не е рефлекс на мисленето, а вътрешно откровение, което 

одухотворява историческия момент! И не на последно място: 

 "Народ без култура е народ без бъдеще!" 

 

Изготвил:Читалищен секретар               Председател на ЧН:        

Надежда Бекярова                                                  Румен Попов                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       


